

~~СОВЕРШЕНО СЕКРЕТНО~~

НАЧАЛЬНИКАМ ГРО УИК ВД ПРОВИНЦИИ

Рассекречено

тov. Бобриков

звр. Чуркин

О ПРОВАДЕ ОПЕРАЦИИ ПО ПОИМКЕ ВООРУЖЕННОЙ БАНДЫ  
ДЕЗЕРТИРОВ В ЧУХЛОМСКОМ РАЙОНЕ.

Произведенным расследованием причин провала операции по поимке вооруженных сандитов - дезертиров МВД и других в Чухломском районе установлено, что бывш. Начальник Чухломского РО НКВД тов. ВОЛКОВ и его заместитель по Милиции - ГАРАСОВ не сделали никаких выводов из указаний УНКВД по факту убийства работников МВД при поимке банды в Костромском районе, не выполнили приказ УНКВД о мерах борьбы с дезертирством, не работали в личном составом Работделения по подготовке его к проведению боевых операций, в результате чего, на территории Чухломского района, на протяжении 3-х месяцев, безнаказанно орудовала вооруженная банда дезертиров МВД и других, совершившая ряд ограблений и наездов в районе.

Проводимые Работделением НКВД мероприятия по защерканию банды, в результате нарушения элементарнейших правил проведения солдат и операций по защерканию руководства РО НКВД, эффекта не давали.

Позиции товарами ВОЛКОВЫИ два спецсообщения в Солдатское Управление Милиции не давали представления о действительном положении дела в районе, в частности, что из себя представляла указанная бандгруппа группы. Во-вто, несмотря на это, из УНКВД была выслана в помощь Работделению оперативная группа во главе с сим. Начальника КРО тов. АЛЕКСЕЕВЫМ.

Прибывшая в район оперативная группа УНКВД агентурным путем установила наличие вооруженной группы сандитов и количество 4-х человек, занимавших Граубахи и терроризирующая насилие. Казалось бы, пришедшим работникам из НКВД, а также работникам РО НКВД необходимо было принять все меры предосторожности и проводимых мероприятий по защерканию банды и необходимо строгое прокумать каждое мероприятие, между тем тов. АЛЕКСЕЕВ и тов. ВОЛКОВ подошли к порученному им делу легкомысленно, поверхности.

Узнав о местонахождении бандитов и не подготовившись как следует к проведению операции, игнорируя элементарные правила в проведении вооруженных операций, как-то: подбор людей, инструктаж и расстановка их, вооружение личного состава участников операций и проверка исправности оружия, приступили к операции. В результате вышеуказанных допущенных ошибок руководителями операций, 22 февраля с.г. при попытке защеркнуть бандитов, в одном из населенных пунктов, несмотря на наличие большого количества людей, принимавших участие в операции (41 человек), сандитами в перестрелке было убито 1 человек и два человека ранено -не. В числе убитых погиб - Начальник Работделения (г. Чухлома) тов. ВОЛКОВ, зам. начальника КРО УНКВД тов. АЛЕКСЕЕВ, старшина УНКВД тов. ШАПРОВ, сандиты, забрав документы и некоторые вещи у убитых - скрылись.

Такой позорный факт и таксие потери при операции стали возможными еще и потому, что бандиты были вооружены винтовками и полуавтоматом, а наши же работники (при наличии винтовок и гранат в Работделении) были вооружены рольевыми, пистолетами и охотничим оружием.

61

Открытый огонь по дому, в котором сидели бандиты, из этого оружия они не эффективны, тогда как бандиты, находясь в укрытии, вели прицельный огонь из винтовок по машинам работников, расположившимся подле них по одиночке. Тяжелые остоянческие участники усугублялись еще и тем, что некоторые работники, принимавшие участие в операции, в частности зам. начальника уголовного розыска - БАЛКОВ проявил трусость, ограничившую продатальство, который видел, как были расстреляны участники операции и как бандиты после расправы поспешили скрыться, не понеся никаких попыток к задержанию подле них, спасая свою шкуру, отжидалась с приданием ему ледьми в укрытии, а зам. начальника Чухломского Райотделения по Милиции - ГАРАСОВ, будучи поставлен в известность о гибели начальника Райотделения НКВД и других товарищей, искал на месте произошедшего с остальными работниками только по истечении часа.

Бандиты еще три дня после этого произошедшего оставались на свободе и только, в результате принятых энергичных мер со стороны УИКВД (поздравка крупной оперативной группы) 5 февраля они пойманы, а Главарь сидя перед ними при задержании был убит.

Оrientируя начальников ГРО НКВД о произошедшем факте провале операции и гибели в связи с этим группой оперативных работников НКВД, -

### ПРЕДЛАГАЮ:

- Под личную ответственность Начальников ГРО НКВДательно изучить имеющиеся приказы и указания НКВД СССР и УИКВД о порядке проведения операций и в частности практические указания о мерах борьбы с диверсионным, обратив серьезное внимание на подготовку личного состава к проведению злых операций, связанных с задержанием и ликвидацией вооруженных банд, групп, одиночек.

- Каждую операцию проводить по строго разработанному, всесторонне продуманному оперативному плану, в котором должны быть предусмотрены такие вопросы:

- a) обстановка и место расположения укрывшихся бандитов вооруженной группы. (Что устанавливается предварительно проведенными агентурно-оперативными мероприятиями).
- b) состав участников операции, с указанием, что каждый из них должен выполнить при проведении операции.
- c) необходимое вооружение участников операции. Как правило, в обязательном порядке при проведении операции по задержанию вооруженных лиц, участники операции должны быть вооружены, помимо личного оружия, - винтовками, автоматами (так, если они есть),ручными гранатами. Перед выходом на операцию все оружие должно быть тщательно проверено лично начальником Райотделения НКВД или лицом, назначенным для руководства операцией.
- d) в районах, где дислоцированы воинские части, проводимой операции по ликвидации вооруженных банд-групп привлекать для помощи, по договору, с командованием, необходимое количество красноармейцев, командиров.

61  
15/92

3. При попытке вооруженных бандитов-ливонцев, оказавшихся вооруженное террористами и Кергда по обстановке видно, что винить неизвестных оружия подобных пожаря, применить оружие со всей решительностью, не допуская, чтобы бандиты первые применили оружие.

4. Успешное проведение подобных операций возможно лишь при условии хорошо проводимой боевой, стрелковой и тактической подготовки личного состава разведчиков НКВД и народногольных батальонов. В связи с чем начальников ГРО и начальников Рабочих отрядов ответственность за подготовку и приведение в боевую готовность личного состава Рабоче-селянских НКВД и народногольных батальонов.

5. За последние времена в ряде Рабочеселенческих НКВД значительно усилилась практическая работа по проверке и задержанию подозрительных лиц, понижающих лояльность в районе, упразднено патрулирование дорог, показано чисто боевое, но производится физкультурной проверки и боев в многочисленных местах (звери, гостиницы, места встречи дворян, чинов и т.п.), в тоже проверка и прочесывание лесных массивов Глухих мест в районе и чистка кварталов весенне-летнего периода, когда возможна скрываться дезертирами и другому проступному элементу значительно улучшается, благодаря всем начальникам ГРНКВД лично проверять состояние в работе этого рода, не позволяя ни в коем случае оплохом из ее, наоборот, принять все меры к усилению мер борьбы с дезертирами и другими головно-проступными элементами на территорий района. Своевременно парализовать их деятельность, не допускать соединения в группин, вооруженные банды и т.п.

С принятыхами мерах по данному указанию докладываю лично в 20 марта 1942 года.

П/п начальник Управления НКВД АРОВЛЯНИИ  
НАГОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: (ГУМН)

10 марта 1942 г.

№ 326/01

З В Р И О: -

НАЧАЛЬНИК СЕКРЕТАРИАТА НКВД НГБ  
НД ДЛЯ ТАКИХ ГОССОСНОСТИ:  
(ПИСЬМО) *М.И.*